

АНФАС

# Официальное лицо

**Добровольная отставка вице-премьера Григория Марченко является глубоким синдромом общей экономической и политической ситуации во власти. Зарекомендовавший себя внутри страны и за рубежом профессионалом-финансистом Григорий Марченко выстроил в Казахстане банковскую систему, признанную по общемировым стандартам достаточного цивилизованной, перспективной, развитой.**

При Марченко началось формирование наших фондов: пенсионного, нефтяного, золото-валютного. Это он их поднял, развел, но при этом, что действительно отличает экс-вице-премьера, всегда находился вне любой политики. В этом смысле приход Марченко в правительство расценивался аналитиками как начало нового не политизированного процесса во власти, внес каких-либо корпоративных интересов той или иной группировки. Бессознательно позитивное начало, увы, продержалось всего несколько месяцев: незапятнанный в этом плане Григорий Марченко «напоролся» на уже, видимо, хроническую, очень глубокую и болезненную систему раскола политической элиты. И это подтверждение того, что у нас на первом месте остаются интересы власти и лишь потом – интересы экономики. Мы попросили прокомментировать отставку вице-премьера людей, которые сами или находились на высших дол-

жностях в правительстве, или близко знакомых с экономической ситуацией и политическими процессами в стране.

**Балташ ТУРСУМBAEV, экс-вице-премьер:**

За отставку Марченко, по моему мнению, стоит Послание президента. Президент называл очень крупные суммы по строительству жилья и даже обозначил стоимость одного квадратного метра – 350 долларов, не более. Но когда обсчитали цифру, обнаружили, чтобы удержать эту сумму, надо баснословно увеличивать количество жилья. Марченко конкретно занимался финансами, экономикой, у него на руках находился баланс бюджета. А Ахметов как производственник, как строитель, с воодушевлением воспринял программу ущемления жилья. Надо сказать, что в Казахстане – дикие цены: от 700 до 1500 долларов за кв. м. В мире нет таких цен. Ясно, что происходит взвинчивание цен, потому что объем строительства жилья

небольшой по сравнению с тем, что необходимо.

Могу статистические данные привести: на сегодняшний день примерно 8,5 кв. м приходится на душу населения вместе с кухней, ванной и т.д. Это очень мало. Когда-то мы в правительстве разработали программу и запланировали 18 кв. м на одного человека. Для того, чтобы это достичь, более чем в 2 раза надо увеличить объем существующего жилья. Марченко знал об этом, выдал соответствующие данные. Произошла «трошина» между правителями.

**Булат АБИЛОВ, партии «Ак жол»:**

Причины, по-моему, лежат глубже, и сказывается, прежде всего, неправильная система формирования правительства. Нет единого командного подхода, нет четкой стратегии, люди друг друга не знают, на должность приходят личности, диаметрально противоположные по взглядам на ситуацию: политическую, экономическую, социальную. Не секрет, что премьер Ахметов и вице-премьер Марченко были абсолютно разными людьми, с разным взглядом на развитие экономики. Марченко – один из умнейших экономистов, финансистов современного Казахстана, был признан лучшим банкиром прошлого года в мире и одним из лучших председателей Национального бан-



ка. Ахметов себя с этой стороны никак не проявил: чиновник до мозга костей, администратор, не известно насколько хороший. Столкнулись антагонисты: ярко выраженный государственный и верноподданничий глава. Кроме того, Марченко – сторонник транспарентности, открытости, прозрачных решений во всем, в том числе, строительстве, а Ахметов – закулисных интересов окружения. Поэтому конфликт рано или поздно должен был состояться.

Когда Марченкошел в правительство, я неоднократно заявлял, что это доброе не кончится, мои предсказания сбылись. Я считаю, не только мы с вами, имидж Казахстана от этого пострадал. Ведь налицо неблагодарный факт: такие люди, получается, не нужны стране, не требуются в правительстве! Люди, которые могут проводить реформы, оказываются «за бортом». Власти важ-

нее чиновники, верноподанные – на этом строится вся система правления страной.

**Валентин МАКАЛЖИН, депутат парламента:**

Трудно сказать, что стоит от отставкой, но, по-моему, это было ожидаемо. Марченко – самодостаточная личность, а столкнувшись с тем, что с ним не считаются, он не стал держаться за строку в трудовой книжке «первый вице-премьер». Поскольку государство приняло на себя обязательство сносить ветхие дома и предоставлять коммунально-муниципальное жилье, это обойдется дороже. Лучше бы провести капитальный ремонт. Есть проблемы и с пенсионным обеспечением, ведь правительство вместе того, чтобы повысить пенсии, провело в нарушении закона пересмотр оснований.

Есть проблемы и с накопительной системой. Скажем, у меня в части национального фонда расхождения с тем же Марченко были. Мы очень гордились, что осваиваем норвежскую модель, но в Норвегии прежде, чем создать нефтяной фонд, начали с образования альтернативной экономики, чтобы занять людей, когда закончится нефть. Создали инфраструктуру, решили проблему образования, здравоохранения и только после этого начали «закачивать» деньги. Должна быть активная инвестиционно-инновационная программа, а правительство, как складывается впечатление, больше говорит, чем делает в этом направлении. И самое главное, необходима работа командой, а когда, кто в лес, кто по дрова, понятно, лада не будет.

**Людмила ХЛЕБНИКОВА**

ЮБИЛЕЙ

## Герой нашего времени Как ученым об ученым

**К числу знаковых фигур современного казахстанского общества можно без преувеличения отнести Нурбулату Эдигеевича Масанова –ченого-этнолога и политолога, общественного деятеля и политика, с именем которого неразрывно связаны многие узнаваемые черты постсоветского культурного и общественно-политического ландшафта нашей Республики.**

**Ирина ЕРОФЕЕВА**

Нурбулат Масанов в возрасте 22 лет за короткий срок приобрел в научной среде устойчивую репутацию «возмутителя умов и спокойствия», которая со временем превратилась в сознательное кредо его жизни и деятельности. Последнее можно определить как постоянное стремление к познанию и совершенствованию казахстанского общества, преодолению идеологических штампов и догм в понимании его современного положения и истории, реальному устранению тех реликтов прошлого, которые не позволяют казахстанцам свободно реализовать себя как творчески активным личностям. Именно с такими настроениями и убеждениями молодой выпускник исторического факультета КазГУ Н. Масанов пришел на работу в Институт истории, археологии и этнографии им. Ч. Валиханова АН КазССР в 1976 г., им он остался верен до сих пор и постоянно пытается реализовать эти идеалы в современной практической жизни.

Как ученый Н. Масанов ощущало заявил о себе еще четверть века назад, когда защитил кандидатскую диссертацию, посвященную налоговой политике царизма в Казахстане в первой половине XIX в., и издал свою первую монографию по истории номадизма. Уже тогда многие крупные ученые-этнологи и востоковеды бывшего СССР обратили особое внимание на неординарность исследовательских подходов молодого казахстанского историка к проблеме кочевников-казахов, что нашло отражение в появлении ряда ссылок на его научные статьи в фундаментальных обобщающих работах по евразийским номадам, опубликованных в Москве. В конце 1991 г. в возрасте 37 лет Н. Э. Масанов защитил в Институте этнологии СССР докторскую диссертацию по экологическим аспектам кочевой цивилизации казахов, и три года спустя опубликовал ее в виде отдельной монографии. Эта работа получила высшую оценку у всех крупнейших специалистов-номадоведов СНГ, Западной

Европы и США, и за последние несколько лет стала одним из самых цитируемых в научном мире исследований по номадизму.

Классическая поговорка о том, что нет пророков в своем отечестве, звучит сейчас весьма актуально по отношению ко всей системе гуманитарного научного знания нашей Республики. Поражает воображение, что ученый истинно мирового уровня оказался фактически выдавленным из структур высшего образования и науки своей страны и предоставлен собственной участи, при том, что почти все посещающие Казахстан в последнее время крупнейшие ученые и политические деятели непрерменно интересуются его личным мнением и суждениями об основных тенденциях современного развития казахстанского общества.

Сегодня многие зарубежные обществоведы, политики и политологи часто удивляются неординарности политических взглядов и концепций видных представителей казахстанской общественности, заметно отличающихся в положительном смысле от лидеров современной российской оппозиции. В этой сфере, как, впрочем, и в некоторых других областях интеллектуальной жизни Казахстана новейшего времени, по мнению ряда экспертов, зримо просматривается печать идеино-методологического влияния Нурбулата Масанова.



**От редакции:**

**Наш Масанов Нурболат - Знаменитый демократ. У красавца Нурболата Ведь и впрямь ума палата! Он во всем парадоксален, Но в одном принципиален: Он режима первый критик, Несгибаемый политик. И раскроет тайны кланов! Только Нурболат Масанов!**

Но, пожалуй, самой привлекательной чертой личности ученого и общественного деятеля, заметно выделяющей его из современного поколения казахстанской интеллигенции,

можно считать независимость его взглядов и личную смелость, способность твердо противостоять идеологическому и прямому силовому давлению сверху, сохранив преданность сложившимся идеалам. Такие качества, по большому счету, необходимы каждому человеку, претендующему на звание гражданина и патриота своей страны, но они особенно важны для представителей гуманитарных дисциплин, т.к. последние способны принести реальную общественную пользу только в том случае, если служат объективной истине, а не политической конъюнктуре. В ситуации, когда большинство казахстанских гуманитариев по добре воле или по принуждению следуют в своей профессиональной деятельности идеологическим поступатам новейшей мифологии и пытаются демократической риторикой тщательно замаскировать действительное антинародное содержание тех или иных политических действий и тенденций развития в казахстанском обществе. Н. Масанов четко и открыто характеризует их истинную сущность и мужественно отстаивает свою мировоззренческую позицию как перед коллегами по перу, так и перед властью.

К своему пятидесятилетнему юбилею Нурбулат Масанов подошел с четкими, многократно выстраданными и испытанными жизнью убеждениями, чувством чести, большими заслугами в науке и политике. Остается только пожелать Юбилю и всем его соотечественникам, чтобы в нашей стране с каждым годом появлялось все больше таких Масановых, тогда можно будет не опасаться за перспективы казахстанской науки и демократии.